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財政部各地區國稅局辦理應稅貨物或菸酒銷毀審查作業要點 

 

一、為明確規範並劃一各地區國稅局受理營利事業申請應稅貨物或菸酒銷毀案

件之審查作業程序，建立已稅貨物或菸酒銷毀與退稅案件之單一窗口受理

申請機制，俾利國稅局及海關審查納稅義務人申請退還原納貨物稅或菸酒

稅，防杜其逃漏稅捐或以詐術假冒退稅之情事，特訂定本要點。 

二、貨物稅條例及菸酒稅法規定之應稅貨物或菸酒，因故變損或品質不合政府

規定標準申請銷毀者，依本要點規定辦理。 

三、應稅貨物或菸酒之銷毀，以貨物所在地之國稅局為受理銷毀機關；倘貨物

所在地點與銷毁地點不同，貨物所在地之國稅局得委請銷毀所在地之國稅

局代為監毁。 

四、銷毀之物品如涉有環保等相關規定者，應請營利事業自行洽環保等相關機

關或單位會同辦理。 

五、已稅貨物或菸酒申請銷毀時，應檢附之書表及相關證明文件： 

（一）屬國內產製之貨物或菸酒，應填具「國內產製應稅貨物或菸酒變質

損壞銷毀申請書」(附表一)；屬自國外進口之貨物或菸酒，應填具

「進口應稅貨物或菸酒變質損壞銷毀申請書」(附表二)。（以下簡

稱「申請書」） 

（二）已納貨物稅之貨物應附完稅照正本或經依貨物稅稽徵規則第二十二

條規定核准之其他替代完稅照文件正本。 

（三）自國外進口貨物或菸酒應另檢附海關核發之進口證明書正本（進口

證明書係經海關核章之進口報單）。 

（四）已納稅捐證明文件：繳款書或相關稅捐繳納證明文件正本。 

未稅貨物或菸酒申請銷毀時，應檢附之書表及相關證明文件，除無須檢附

完稅照及已納稅捐證明文件外，其餘同前項規定。 

六、為便利營利事業依營利事業所得稅查核準則第一百零一條之一規定申請商

品報廢，營利事業申請應稅貨物或菸酒銷毀時，得併同填送「營利事業原

物料、商品變質報廢或災害申請書」。 

七、受理申請銷毀之國稅局應先審核下列事項： 
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（一）查對申請書是否勾選檢附退稅文件委請函轉產製廠商所在地之國稅

局或進口地關稅局辦理退稅。 

（二）申請書填寫內容是否完整、附件是否齊全。 

（三）不得以未經海關核章之進口報單替代進口證明書。 

（四）進口應稅貨物或菸酒產品變質銷毀部分，其申請書填寫內容與檢附

進口證明書之報單號碼、品名及規格等資料是否相符；國內產製部

分，其申請書填寫內容與檢附之相關證明文件是否相符。 

（五）申請書上各項次之銷毀數量不得超過其檢附之進口證明書、完稅照

或其他替代文件上所載數量，其銷毀數量原納稅額亦不得超過繳款

書金額。 

（六）國內產製廠商申請銷毀免稅、未稅庫存貨物或菸酒者，應詳細核

對申請書所載之品名、規格、數量、製造日期、進廠日期，與其

申報產製或進廠當月份之「產銷月報表」、「未稅倉庫進出倉情

形月報表」、「包裝部門進出情形月報表」、「免稅原料使用情

形月報表」是否一致。 

前項各款規定事項經審核無誤者，受理申請銷毀之國稅局始派員或委請銷

毀所在地之國稅局代為派員會同銷毀或回爐；其有不符者，應通知申請人

補正後再行辦理。如發現顯有重大異常或虛偽不實者，得否准其申請，並

依相關規定辦理。 

八、實地監毀時，應逐項查對下列事項： 

（一）擬銷毀之貨物或菸酒標示上所載之品名、規格是否與申請書填載內

容相符。 

（二）清點擬銷毀貨物或菸酒之數量是否與申請書填載銷毀數量相符。 

（三）採分散隨機抽查擬銷毀貨物或菸酒，卸除其外包裝作初步外觀檢視

貨物是否以其他物品充當、菸盒內是否有用非菸品填充或酒瓶內是

否裝入非酒類之液體等以詐術或其他不正當方法冒充，其抽查數量

不得少於擬銷毀貨物或菸酒總數量之百分之一，並將抽查情形註記

於申請書之「抽查數量」欄。 
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（四）菸酒另須比對其容量、製造日期、保存日期、進廠日期及酒精度等

是否與申請書填載內容相符。 

如有不符部分應於申請書上註記，並經申請銷毀之營利事業現場陪同人

員確認核章。 

九、監毀之國稅局於實地查對第八點第一項各款規定事項，若發現顯有重大異

常或虛偽不實者，得停止銷毀，由受理申請銷毀之國稅局否准其申請。 

十、監毀之國稅局於監毀完成，應於申請書上簽註查核情形、審理意見、銷毀

或回爐完成日期後，送交受理申請銷毀之國稅局；另於「營利事業原物

料、商品變質報廢或災害申請書」調查核定意見之「數量」欄位註記銷毀

情形後，送交營利事業所得稅審查單位知照或受理申請銷毀之國稅局。 

十一、受理申請銷毀之國稅局於銷毀完成後，應將第五點第一項第二款至第四

款之文件影印留存，其正本連同加註審理意見之申請書函復申請人，並副

知產製廠商所在地之國稅局或進口地關稅局，另將前點已填具銷毀「數

量」之「營利事業原物料、商品變質報廢或災害申請書」送營利事業所得

稅審查單位知照。若申請人委請代轉退稅申請者，應另將進口證明書正

本、完稅照正本或其他替代完稅照文件正本、已納稅捐證明文件正本等一

併移送產製廠商所在地之國稅局或進口地關稅局作為審核退稅之依據。 

 


